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 والرئيس السورى نور الدين الأتاسىمحضر المباحثات بين الرئيس جمال عبد الناصر 
 8661مايو  6قصر القبة فى  -القاهرة 

 )الاجتماع الأول(
  

حسن بكثير من اللقاء أهذا اللقاء ى ن يمكن حالتنا فإعتقد أو  ،سعداء بهذا اللقاء إحنا عبد الناصر:
تقابلنا من عدة شهور ا إحنا .لؤ التفاى من معانى معنى بيد هود ،الحمد لله ..خيرالأ

ى ف إن احناعتقد أ، و المقابلة الأخيرةحسن من أنهارده لبعد النكسة والحمد لله الحال ا
 .، ومرحبا بكم مجدداعلى كل شئ بإذن الله هذا اللقاء عندنا القدرة على التفاهم

 
ونشكر الشعب  ،الرئيس جمال لترحيبهالسيد الوفد أعضاء كل وباسم ى : بنشكر باسمالأتاسى

خوية الجمهورية العربية المتحدة على ما قام به من ترحيب، وعن مشاعر الأفى ى العرب
  .قطاركل الأى فى تشد الشعب العربى الت

وقف ل منذ الأيام الأولىوحرصنا  ،العدوان وبعده لقد كنا معا باستمرار ما قبل
وكنا نتابع باستمرار من شهور الجدية  .كثر من مرةأوالتقينا  ،معكمنلتقى طلاق النار إ
الطريق ى لقائنا هذا خطوات جدية فى ن يكون فأمل تبذلونها لمجابهة النكسة، والأى الت
مة العربية وقدرتها الأجماهير ى عادة الثقة الا  ثار العدوان و آلمحو  ؛نسير فيه معاى الذ

العربية من خلال لقائنا هذا كل مة ن نقدم للأأونأمل أيضا  ،على مجابهة التحديات
  .خير

 ،هذه الشهور الحاسمة من تاريخ الأمة العربيةى ، ماتم فنستعرض معكملابد أن 
ذلك اللقاء الواقع ى واستعرضنا ف ،وكان لقائنا الأخير مع الإخوة من الجزائر والعراق

واتفقنا على أن ما تعرضت له الأمة  ،أصابت الأمة العربيةى وعوامل النكسة الت ىالعرب
هذا ى ف المباشرة وكانت اسرائيل الأداة المنفذة ،ىالعربية هو نتيجة المخطط الاستعمار 

  .المخطط
تعيشها الأمة ى مستفيدا من الظروف الت ،ووقع العدوان على الأمة العربية

من المعركة ، ومستفيدا أيضا ومن تخلف واقعها من تجزئةى العربية ومستفيدا مما ف
  .وضد الاستعمار ومؤمراته قوى التخلف ضد ت تخوضها الجماهير العربيةكانى الت

 ،جل الوحدة هو تحقيق خطوات جدية وحدويةأن العمل من أوالتقينا على 
تاريخنا ى جدية فمقترن بعوامل وسيكون  ،ىالعرب الصمودالى تعزيز  حتما ىسيؤد
روف قاسية وظروف ظ ،اجتمعنا فيهاى تكانت الظروف الإن ولو  .الحديثى العرب

ن أعتقد أنا أف، ذلك الوقت على خطوات محددةى ن نقبل فأمريرة جعلت من العسير 
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قد وضحت الى حد بعيد الكثير  ،فيهار هذه الشهور الماضية بالرغم من النضال المري
وقدرته على مجابهة التحديات، ى مقدمتها أكدت صمود الشعب العربى فمن القضايا 
لتحقيق  أساليبهبع مختلف الايزال يتى الصهيونى يضا أن التعامل الاستعمار أووضحت 
  .العدوان جلهأقام من ى الهدف الذ

ولكن كنا نشعر أن  ،ه الشهور الماضية من مظاهر متعددةذهى لقد تجلى ذلك ف
  العدوان. هأبدى تنفيذ المخطط الذرادة على تنفيذ ومتابعة ا  وراء هذه المظاهر استمرار و 

جابهنا هذا المخطط  -ساحات مختلفة ى ن كانت فا  و  -لقد جابهنا معا 
مريكا أمقدمته فى حرص الاستعمار و ى سواء كان قد تجلى ذلك ف ؛همظاهر لوتعرضنا 

نفوس ى ومحاولة ترسيخ الهزيمة فضد جماهيرنا العربية على ممارسة الحرب النفسية 
ى ف أو فى نشاط الرجعية العربية محاولة الثورة المضادةى تجلى ذلك فو أ ،الجماهير

ن بأ على النظم التقدمية؛ ها من نكسةلاحزيران وما تى وضع مسئولية ما حدث ف
  .النكسة ظروفمستفيدة من شرسة الثورة المضادة بصورة ى تحركت قو 

ى العربالوطن ى كما هزمت ف الصمود قد هزمت هناى رادة الجماهير فإولكن 
اليب الرجعية باستخدام وكشفت كل أس ،هزمت كل محاولات الثورة المضادة؛ بأثره

التى مارستها أمريكا  ساليب الحرب النفسيةأالى ن توجه أيضا استطاعت أالنكسة، و 
  .ساسيةأضربات لها توجه  ،اسرائيل أيضاومارستها 

ولقد تجلى فيها واضحا  ،الشهور الماضية فترة حاسمة من تاريخنا فترةوقد كانت 
رة أساسية انت ترتكز بصو كرادة الصمود ا  و  .مة العربيةرادة الصمود لدى جماهير الأإ

واستهدف  العربية رضوقع واستهدف الأى ن العدوان الذأعلى القناعة الراسخة ب
 .لا بالكفاح المسلحإثاره آأن هذا العدوان لا يمكن محو  ؛الجماهير العربيةمكتسبات 

هذه المرحلة من فوائد هامة على صعيد ى فى مما حققه نضالنا السياس وبالرغم
هو ى ن طريق العمل السياسأ، ولكن من خلال ذلك تأكدت ىوالدولى العام العالمى الرأ

 ،اليه من تغلب على النكسة وعواملها بوامة العربية ما تصحقق الأتن أطريق لا يمكن 
  .المحتلة الأراضىالقوى المعادية ولا تحرير  ردعحقق ين أولا يمكن 

طريق  انيأر طريق الوحدة، ى ن نحقق خطوات جدية فألقائنا السابق ى تعذر ف
وبالرغم من  .للوصول الى صيغ متقدمة ىن يكون طريق مجدأيمكن ى التنسيق الثنائ

معركة ننا نخوض معا أفكنا نشعر باستمرار  ،ن هذا التنسيق لم يستكمل كل أبعادهأ
ى ن مظاهر التحدأقوى واحدة، و ى نجابهها هى يضا أن القوى التأوكنا نشعر  ،مشتركة
  .هن اختلفت ساحاتا  يضا مظاهر واحدة و أكانت 
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 ةس الحربأكانت ر ى الت -ن اسرائيل أظهر واضحا  ،هذه الشهور الماضيةفى 
تستفيد من ن أمواقعها، وتحاول ى ن تتشبث فأتحاول  -ى تنفيذ المخطط العدوانى ف

ى حصلت عليه فى هذه الفرصة لترسيخ وتأكيد وجودها، والاستفادة من التوسع الذ
  ى.عطاء مقومات جديدة لوجودها العدوانإ

نه قد حقق أبالرغم من  ،تنا الدوليةامؤسسى ن النضال فأولقد ظهر أيضا 
يوم  عدن يوم بأالى  ،فضح نواياها العدوانيةى سرائيل وفاب ضالتعريى خطوات هامة ف

لا يمكن أن  ؛مؤسسة دولية مهما كان شكل هذا القرارى أقرار يصدر عن ى أن أ تأكد
  .شكل من الأشكالى أببه اسرائيل  قيدتت

ت الجماهير العربية تشعر بخطورة الوجود أبد ،هذه الأشهر الماضيةى وف
ى أ بهتشكله من تهديد مباشر أصبح يحس  وخطورة النوايا التوسعية وما ،ىسرائيلالا

  .فى الأرض العربية ىمواطن عرب
ن تسلك أنها يجب أ ،ىى وقت مضأكثر من أتشعر الجماهير العربية  وبدأت
تشعر بالقلق  نفس الوقتى أمنها ومستقبلها، وفيحمى وجودها و ى يحمى الطريق الذ

  .ها طريق لتتجمع وتتحققلبيدها لم تجد ى ن الوسائل التلأ
د وبذلتم كل جه ،الجمهورية العربية المتحدةى ر فطهذا القى لقد ناضلتم ف

وناضلنا أيضا فى لترسيخ دعائم الصمود ولتعزيزه،  واستفدتم من كل دقيقة من الوقت
لا يمكن أن بمفرده قطر ى أى عمل فى ن أأولكن نشعر قطرنا على نفس المستوى، 

ى صبح فأقبلها ن مستأولا يمكن أن يعطيها الثقة الكاملة ب ،رغبة الجماهير العربيةى يلب
  .مأمن

 ،المحتلةى الأراضى وقد حفلت الشهور الماضية بظهور المقاومة العربية ف
لت الجماهير كثيرا ءلدى جماهير أمتنا العربية، وتفا آمال عريضةوبعثت هذه المقاومة 

نفس جماهير ى صيل عن ما فأ، والمقاومة العربية كانت تعبير ةمو قاالمتصاعد ى ف
  .تصميم على استعادة كرامتها مة العربية منالأ

فى الهامة الايجابية براز هذه العوامل إذا كنا نحرص كل الحرص على ا  و 
كبير لأن نرى طاقات الأمة  ىور الماضية، فاننا أيضا نشعر بأسخلال الشهمسيرتنا 

مستوى ى لم يكن استخدامها فبالأحرى و  ،العربية الحقيقة لم تستخدم الاستخدام اللازم
  .الذى نجابههى التحد

ن يكون حجر أالى  ؛الجمهورية العربية المتحدةى ونتطلع الى لقائنا اليوم ف
  .الأمة العربية طاقاتتعبئة ى الأساس ف
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ذين التقاء هحفل فى مناسبات متعددة بكون  ،فى التاريخ العربى الحديث
بهذه  نطلاق أساسية، ويكون لهاإا يشكل نقطة موتعزيز وحدتهالقطرين وسيرهما معا 

  .مال عريضةآمة العربية طلاقة أبعاد كبيرة تعلق عليها الأالان
مل الا عإيكون  ننه لأنحن نثق كل الثقة ب ،مشتركال وعملنا ونضالنان لقائنا إ

ن نضع أن مسئوليتنا أن يكون عامل تفرقة، ونشعر أصورة ى يمكن بأتجميع الحشد ولا 
ذلك ضمير الأمة ى ونستدعم ف ،ىخدمة النضال العربى طاقات هذين القطرين ف

و للنظر الى هذه أذلك محاولات خارجية للرد  نا منن لا يمنعأالعربية ومصلحتها، و 
فهذه  ؛أو لتكتيل جزء منها ضد جزء آخر الانطلاقة بأنها موجهة لتفريق الأمة العربية

الأمة العربية ا أن الرجعية العربية ستلجأ اليها فى محاولتها لعرقلة مسيرة نحجة فى يقين
  .نحو أهدافها

 
يعتبر  المرحلةهذه ى ف -بالذات مصر وسوريا  -ن اللقاء بين البلدين أى هو من الطبيع عبد الناصر:

وهو كان من  .يحتويها هذا اللقاء لى، بصرف النظر عن الصيغ الضرورى جدامر أ
لأن الناحية  ؛كريةعمالنا السياسية ونواحينا العسأ ننسقنه إالواجب الحقيقة بعد النكسة 

ولكن كل منا كانت له ظروفه  .على الناحية السياسية بتكون مبنيةالعسكرية أساسا 
 الخسارةعندنا  تثر كبير بالعدوان من الناحية الاقتصادية، وصلأثرنا تأفنحن ت ،الخاصة

  .بالعدواناقتصاديا ثر أمليون جنيه، سوريا لم تت 811ى نتيجة العدوان حوال
 ..كان محدودعندكم ى العسكر  كمثير أت إنتو ،أيضا مكثر منكأثرنا عسكريا أت إحنا

  .وضاعنا السياسيةأيضا على أوده أثر 
الاتحاد  يرن نساأى من الضرور من الواجب و كان  ،السياسيةى بالنسبة للنواح

 ؛هذاى شئ فى لن نخسر أ إن احناجل السلام، وكنا نعتقد أبالنسبة للعمل من ى السوفيت
نا شرحت هذا أو  - عسكرية ةة الى قو جشدة الحاى عسكرية وكنا ف ةعندنا قو  مكانشن لأ

طريق ى وعلى هذا الأساس سرنا ف - ماخوسخ والأ خ زعينللأ صيلالموضوع بالتف
حناو ى الحل العسكر  لىممكن نتكلم ع مكانشن لأ ؛ىالحل السلم معندناش دبابة ولا  ا 
 .قوات مسلحة خالصمدفع ولا 

هو  ..مش هيدينا أسلحةى ذا نشفنا رأسنا مع الاتحاد السوفيتإ احنا إن وكان باين
 ؛ىقد ينجح تقدير الاتحاد السوفيت :نفس الوقت قلناى وف ،يدينا سلاح المصدر الوحيد
نتوهذه النقطة، و ى واختلفنا ف .ىالحل السلمى رنا فسساس وعلى هذا الأ  ارفضتوا رفض ا 

حناو  ،بهذا ملك كانت تسمح كموظروفى الحل السلم باتا قبلناه وظروفنا كانت تحتم علينا  ا 
  .هذا
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بل أكثر من  ،فقدناها لىنحصل على الأسلحة ال إن احناى كان من الضرور 
  .فقدناها لىالأسلحة ال
ننا لن نستطيع الصمود اقتصاديا أيبين ى نفس الوقت كان وضعنا الاقتصادى ف

 2نستورد  ن احنالإ ؛نسلم إن احناوبعد كدا كان علينا  .. لنهاية ديسمبر.سنةلنهاية اللا إ
، ونعوز عملة صعبة نستورد بيها مليون طن ذرة 2نستورد حوالى  ،مليون طن قمح

نتكلم ولا  إن احناولا يمكن  نصمد ونقاوم، إن احناكل لا يمكن أطبعا بدون  .حاجتنا
 نجتمع. إن احنايمكن حتى 

نهم لا هيقطعوا بترول ولا إ :نا قلت هناكأو  ،رنا الى مؤتمر الخرطومسولهذا 
وخرجنا من مؤتمر الخرطوم  .هيسحبوا أرصدة، ولكن لازم يساعدونا على الصمود

مليون  811 مليون، دلوقتى بعد تخفيض الاسترلينى 69ى ه لىال -بالمعونة المادية 
 لىنعوض جزء من الخسائر ال إن احناعلى الحقيقة بتساعدنا ى ود -ى جنيه استرلين

  .ما نفقده نتيجة لغلق قناة السويسن نعوض أتساعدنا على بالذات و ، خسرناها
الدول الرجعية.. اللى هى ى دفع الفلوس د لىال ؟ىدفع الفلوس د لىمين ال

من  سببى ن ممكن لأحسابنا لأى ودا موضوع لازم نحطه فوليبيا، الكويت والسعودية 
  .ن تقطع هذه المعونةأالأسباب 
ئر ولا سوريا ولا لا الجزا - هذا الموضوعى الدول التقدمية هيساعد فدش من حم
مؤتمر الخرطوم ى فى فيه مبادرة حت مكانشو  ،يمكن معندكوش إنتون إلسبب  -العراق 

  !نها تساعدإالمنتجة لللبترول من الدول التقدمية 
كان ده  ،منهمأخدناه  لىهارده المبلغ اللنالحقيقة اووتد الصمود  ناوعمود صمود

ى لازم بنحط هذا الموضوع فالنهارده تنا اكل تحركى فف ؛مهم جدا من الناحية الاقتصادية
و حين نعبر أ ،حين تفتح قناة السويس ؟حاجتنا لهذا المبلغى هتنتهى متإوبعدين  .نابحسا

  .العدوانى ن نصفأمن غرب القنال لشرق القنال ونستطيع 
 ..على علم بكل ما يحدث، ووزير خارجيتنا إنتو ،السياسيةى بالنسبة للنواح

  .خر هذا الموضوعآعلى كل العمليات بالنسبة للاتصالات الى  تطلعهم
 

 محمود رياض: حاضر يافندم.
 

هذا الموضوع، ى هذا الموضوع يمكن وزير الخارجية يتكلم فى أى تفصيل ف أردتمذا ا  و عبد الناصر: 
قبلنا القرار واسرائيل  إن احناضوع و الم .مفرغة حلقةى بنلف ف إحناى ولكن لغاية دلوقت
واسرائيل تطالب بمفاوضات مباشرة معانا ومع  هو ده الموضوع. ..مش قابلة القرار
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ى كامل من الأراض انسحابذه المفاوضات ه ن هينتج عنإوحتى مقالتش  ،ندالأر 
  !العربية

منقطعش حبل هذا  إن احنارأينا ى وف ،ماشيين إحناالناحية السياسية ى ف ذا  إ
 .نستطيع أن نكشف موقف اسرائيلى العام الدولى الرأأمام بحيث أمام العالم و  ؛الموضوع

ويريدوا تصفية القضية  ،تدعيم كامل مريكان بيدعموا اسرائيلن الأإطبعا باين سياسيا 
  لصالح اسرائيل.

ولكن لا حول له  ،ىيريد حل سلمى ن الاتحاد السوفيتإ ،باين من الناحية التانية
وحصل وهم اتكلموا مع الأمريكان وجابلونا نقط  !ىالوصول الى حل سياسى فولا قوة 

إن  :قلت للسفير هنا بعد كدأو  .اضوهفقبلناها رجعوا الأمريكان ر  إحناما أو  ،إتفاق عليها
 مهيخدعوكمعاكم مخادعين.. مريكان ن الأإقبلنا هذا الكلام ونحن على ثقة  احنا

 ويضللوكم!
مريكان ن الأإدوا من أكنهم وثقوا وتإ :وقال ،من برجنيف جاتلى رسالةوبعد كده 
كنا طالبينها مكانوش  اللى احناالأسلحة ونتج عن هذا إن بعض  .لهم نوايا استعمارية

موافقين عليها.. اللى هى فرقتين، عدد من الطيارات، عدد من الدبابات.. الى آخر هذا 
يد المعدات ر على تو  وافقوانهم إبعت برجنيف رسالة  ،بالذاتنتيجة لهذا الحدث ؛ الكلام

  .نهايطالب اللى احنا
ن كل منهم لأ نهم يفترقوا عن بعض أبداإالحقيقة السياسة والحرب لا يمكن ى ف
ى السياسة حتى لازم نشتغل ف ذا  إنهارده مش قادرين نحارب لا إحناوطالما  ،خرمكمل للآ
  .وجهة نظرنادى  ..نحارب إن احنا نستطيع

حناو  -رأينا ى فى بالنسبة للعالم العرب :النقطة التانية هذا ى أيضا نختلف ف ا 
 تلن نكأ عن طريق مؤتمر القمة ونحاول ،نجمع مؤتمر قمة إن احنا -ضوع و الم
وكما هو معروف الحرب بدون مال مش  .مكانيات الدول العربية المادية والعسكريةإ

  .الفلوس بتقدر تجيب أسلحةى لما بتلاقى يعن ؛ممكن
نتوو  الوقت مش  سنفى فى ن لا يمكن الاجتماع مع الدول الرجعية، وهإ مرأيك ا 

المعركة ى نها مش عايزة تحط التزامات جديدة فلأ ؛نها تحضر الاجتماعإموافقة على 
سواء كانت هذه الالتزامات سياسية  ؛مؤتمر الخرطومى حطتها ف لىخلاف الالتزامات ال

، ولا فى هذا هذه الناحيةى ن نتفق فأيضا أع ونحن لم نستط .و عسكريةأو اقتصادية أ
 .الموضوع
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 هناك يكون نبعد الهزيمة العسكرية ل إن احنانا بيعتقدوا ءعداأن إى ومن الطبيع
مرحلة الضغط ى تيجإن بعد هذه المرحلة حصل العكس، كانوا ينتظروا  ..صمود

  .ثر عليناؤ لم تيضا أ ؛ثر عليناؤ وتى الاقتصاد
والمهانة  بفقد الكرامةنتيجة الشعور  ،جماهيرنا ن تتململأأيضا كانوا ينتظروا 

حناتحدث مشاكل داخلية، و والهزيمة وبالذات  حصل عندنا بعض المشاكل الداخلية  ا 
نهارده الحل لا ىدى ن هلأأبدا خيرة تكون الأ نولكنها ل ،استطعنا التغلب عليهالكن و 

  .الوحيد
يدينا نوع من الانتصار  لىالى تقبل الحل السلم نن اسرائيل لإى يأر ى وف

حتى ذا انسحبت نتيجة إنها لأنها بهذا تقوينا ولا تضعفنا لأ ؛أو الكسب السياسىى السياس
ونحن لا ى نها تدينا شئ مادإ هى تعلمالقرار، ى موجود ف لىنشا الشوية الكلام الإ

ن تحصل على أتريد اسرائيل  ،ن تنسحبأاسرائيل ولذلك ترفض نعطيها شئ مادى. 
موجودة على ى جانبها طالما هى ن الوقت فأصلح موقع من الدول العربية، وتعتقد 

نها تعتمد على اهتزاز الجبهات إفممكن  ؛العربيةى محتلة الأراضضفة القنال، طالما هى 
جديدة رى أخينتج عنه حكومات قد ودا قد يحدث تغيير و  ..البلاد العربيةى الداخلية ف

وبالوحدة  ية العربيةومتلتزم بالقى ن السياسة العربية التععد توتب ،توافق على صلح
  .العربية

كنا فيها معندناش قوات مسلحة مكناش نقدر نتكلم  لىالفترة الى الحقيقة ف إحنا
وده طبعا وضع  ..هذا الوقتى فجدا ى وكان صوتنا واط وعن القوة، عن الحربأبدا 

تنا الدفاعية وسحبنا در استكملنا ق ما لو أ !نسكت إن احناكان علينا  بالعكسطبيعى لنا بل 
نهارده على ثقة لا إن احناعلى أساس  ؛الكلامى لهجتنا تتغير ف تابتد ،من اليمن قواتنا
الوقت ى ف، وتأتى الى الضفة الغربية للقنال ن تعبر القنالأتطيع ست نن اسرائيل لإمن 
ن اسرائيل هتعبر إنتيجة معلومات  صاحيينالليل بنبات طول ى ليال هيكنا يمكن ف لىال

 سس السياسية والاقتصادية، على هذه الأولا قوات عندنا أسلحة مكانشو  ،ىفجر اليوم التال
  .والعكسرية

 إحناهل  ،برضه لازم نعرف قدراتنا العسكرية ،وبعدين أما نتكلم عن العسكرية
؟ أو هل إحنا قادرين العدوانى ونصفللقنال ن نصل الى الضفة الشرقية أنهارده قادرين لا

حناو  على ردع العدوان؟ ولكن لسه وصد العدوان قادرين على الصمود ى دلوقت ا 
 .تصفية العدوانردع و  ىموصلتش قدرتنا ال

ذا حصل ا  ن نعمل شئ، و أنستطيع  لنحصل هجوم على سوريا  ذاإن إى بمعن
بالذات كبرنا قواتنا  ن احنالإ ؛نهاردهلتستطيع أن تفعل شئ، ا ننت لأهجوم على مصر 
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 ،بتخلى الجيش خفيف الحركة لىجات كتيرة جدا الاولكن لازال ينقصنا ح ،المسلحة
إن الوقت ى يأر ى وف ،حتاج الى وقتيه اد .الهجوم وخفة الحركةقادر على  هيبتخل

والطيارين وفى النواحى ب، يالتدر ى نستكمل النقص فى لا يقل عن سنة حتالوقت 
  .الأخرى

 - يةوالعسكر  يةوالاقتصاد يةالسياس - الاعتبارى مور كلها فمع وضع هذه الأ
نا قلت أرسالتك و ى نتنا طبعا وصلأولكن  مدى،ى أن نصل الى أمستعدين  إحناطبعا 

  الخاصة بالوحدة العسكرية. ؛خ السفيرعليها للأى يأر 
الوحدة ى ننباساس هأى أوعلى  ؟ما هو المقصود بالوحدة العسكرية ..والسؤال

ى لازم نلتق ؟نعمل وحدة عسكريةاقبل مى ما هو تفكيرنا السياسالسؤال الثانى:  ؟العسكرية
 .على أساس واحد مش على أسس مختلفةسياسيا ونفكر سياسيا 
العسكرية بين نصل الى الوحدة من الاستراتيجية أسس ى على أ ..النقطة التالية

لسوريا بحبهم للشعب السورى و نا بالنسبة أ لىبالنسبة ى عارفين يعن إنتو ؟مصر وسوريا
 ،ضوعو بالذات نقطة من هذا المى ناحية يعنى د ..دونا عن البلاد العربية الأخرى

دفاع نا -يضا أى خوانا  و  -نا بالنسبة للناحية الوحدوية يمكن أكثر الناس أن إوبتعرفوا 
ن نبحث الموضوع من الناحية السياسية والاقتصادية أولكن علينا  ،ةنحو الوحد
  .والعسكرية

كثر أن نجمع قوى أنستطيع  إن احناأمل ى زال عندلاأنا  ،من الناحية السياسية
الدول ى ه لىنقطة الى مختلفين ف إحنايضا أساس وعلى هذا الأ العربى؛ من العالم

وطنية ن تكون هناك وحدة أن نجبر الجميع على ألابد  :بقولنا أو  .يةالرجعية والتقدم
  ى.علشان تحقيق هدف واحد هو تصفية العدوان الاسرائيل ؛عربية

هذا ى وف ،خرىأخطوات ى دفعوا الدول الرجعية الفلوس ممكن يسيروا فامى وز 
ى دنأن الشعوب العربية لها القدرة على أن تدفع الدول العربية الى تحقيق ولو حد أنعتقد 
نطالب بمؤتمر القمة،  لازلنا إحناساس وعلى هذا الأ والحشد العربى. ىتكتل العربمن ال
ى تبقكلها لازم البلاد العربية  ؛كل بلد من البلاد العربية تشارك بجهد محدودى ولو حت

سوريا والأردن  ؛هم حوالين اسرائيل ىالمعركة مش بس لللكن ، حالة خوض للمعركةى ف
  .ومصر

 ضبيبان هذا التناق ،بينا بالنسبة للناحية السياسيةى ساسأهناك خلاف  إحناف
نتم بتقولوا كلام! قدام العالم ما إما نقنعكوا ياإنستطيع بالحوار يا إحنا.. إحنا بنقول كلام وا 
  .ما نصل الى حل تالتإتقنعونا يا
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بالنسبة  مقالها وزير خارجيتنا لسفيركيمكن نقطة سياسية  يهبالنسبة حتى ف
ذا كانت جرايدنا بتصادر لأسباب إسوريا مثلا ى ف بتصادروا جرايدنا ،إحناوضاعنا لأ

وحدة أن نصل الى الى  نقفزكيف  ذا  إفاهمها هنا نا مش فاهمها ولا حد أسياسية 
  !عسكرية
كنت بقرا مذكرات عبدالكريم زهر الدين الأسبوع بالمناسبة نا أو  !حساسيات يهف

 .لبنانى نشرها فيعامل مذكرات به المذكرات؟ ما بعرف إنتم هل قريتم هذفات،  لىال
فترة ى فعلينا  طرأت لىفيمكن الواحد أيضا بقت عنده عقدة من هذه الحساسيات ال

بعضها أقرب الشعوب العربية الى  اللى احناالوقت ى ف بينا وبعدت الى حد ما ،الوحدة
نتم لما تسمعواسوريا ى ن جرايدنا تصادر فإسمع أما أنا أف .البعض  من جرايدكإ وا 

ن ناخذ هذه أصلنا الى و ساسية تأفات هناك خلا يهن فإمعناها  ؛القاهرةى تصادر ف
  .العملية

ن أ اندر أذا إفعلا  إن احنا ؟ثير هذا الموضوع ليهأبى أنا يعن ..قصد من هذاأ
أنا معتبرش من الصعب  .سياسياى ن نلتقأأولا نوع من أنواع الوحدة لابد ى أفى ى نلتق

أنها  مام العالمأا السياسية المختلفة ولا نظهرها سياسيا أو نتفهم مواقفنى نلتقن أعلينا 
  .مواقف متناقضة

 دذا حصل تصور عنإالحقيقة  ،الى الناحية الاقتصاديةبعد هذا ثم ننتقل 
ى ندر أمحور  :وبيقولوا نا شوفت جرايد لبنانأنهارده لوا -بنعمل محور  إن احناالرجعيين 

الى عدم دفع  يأخذوه ذريعةذا حصل تصور بهذا الشكل، قد إ -ى مصر ى ومحور سور 
حناالفلوس، و  حناو إحنا بنقول لكم، شدة الحاجة الى هذه الفلوس، ى ف ا   بنقولش لحدام ا 

 !شدة الحاجة الى هذه الفلوسى ف إن احنا تانى
حناو   :بنقول – ن هم قد يقطعوا الفلوسإ -جانب كلامنا مع الأى فبنقول حتى  ا 
حناولكن و  وكلام من ده، نموتامش ه إحنا ..يقطعوها  نقول لكملازم  مبنتكلم معاك ا 
الوقت ى ف ،مليون جنيه 89عندنا من العملات الصعبة مالا يزيد عن  إحنا .الحقيقة

 إحنا هو -مليون  811قطع  فإذا   ؛بنحتاج فيه الى عملات صعبة مبالغ كبيرة لىال
يخلينا نخسر معركة خسارة  -منا سنة على الأقل نحتاج فيها هذا المبلغ ان قدإبنعتقد 
هذا بها من الأشياء بحيث نعوض ئ نعمل ش إن احنالابد نتيجته  ن احنالإ ؛حتمية
  .المبلغ
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 ،من الناحية العسكرية للموضوع ن نبصأردنا أذا إ ..عسكريةمن الناحية ال
 ن احنالأ ؛المعركةى فالوحدة العسكرية بين مصر وسوريا لن تكون ذات فاعلية مؤثرة ف

من ناحية القوات البرية ومن ناحية القوات الجوية تأثير  ؛بنحارب على جبهتين مختلفتين
  .التعاون المشترك بيكون محدود

جبهة شرقية وجبهة  ..ن تكون هناك جبهتينأ ،نظرتنا الى هذا الموضوع إحنا
هذه وتستطيع  ،دن، وتعمل لها قيادة موحدةر سوريا والعراق والأ ..غربية، جبهة شرقية

 9 ىال 4ى حواللواء مشاه و  22حوالى نها تحشد إ الموجودة فيها الآنبالقوات الجبهة 
ننا نجيب من العراق فرقة تانية نقدر إ استطعناذا ا  و  .طيارة 011ى ألوية مدرعات وحوال

  ء.لوا 26ن اسرائيل عندها إبنعرف  إن احناالوقت ى ف ،ءلوا 29الى  ءلوا 22زود ن
ى حت ؛ن تكون واحدة ومتماسكةأن الجبهة يجب إهذا الموضوع ى ف أيناوبعدين ر 

ن أوهو متاكد  ،و سوريا وحدهاأوحدها ن يضرب الأردن أمن ى لا يتمكن العدو الاسرائيل
هذه الجبهة  يكون عمق ،نفس الوقتى وف .فعلرد ى و أأة كحر ى لن تكون هناك أ

الكويت والمملكة العربية السعودية واليمن واليمن  - والدعم .يساعد على الصمود
  .كل على قدر قدرته -الجنوبية الشعبية 

ن إمل ألنا نز لا إحنا ،نفس الوقتى وف ،الجبهة الغربية الموجودة فيها مصر
يجابية نهم يساهموا مساهمة جدية إويستطيعوا  ،وا معاناونخوانا الجزائريين يتعاإ ى فوا 

الدول العربية ى ن السودان وليبيا وباقإبنعتقد  ،نفس الوقتى وف .ىالعسكر  شدعملية الح
على حشد  ن نعمل بكل الوسائلأويجب  ،للصمود والدعمهى ى المغرب العربى ف

  .الطاقات
ما أ ،الى قسمينى نقسم الجيش اليهود إن احنانستطيع الحقيقة بهذه الوسيلة 

الى قسمين ى نقسم الجيش اليهود إن احنانهارده لن نستطيع لفيها ا اللى احنابالطريقة 
حالة قيام وحدة عسكرية بين البلدين ماذا ى ف .قسم يجابه الشرق وقسم يجابه الغرب

  .ن ينتج شئألا يمكن  ؟ن ينتجأيمكن 
ى ن يكون هناك بينا وحدة فأيجب  ؛عندنا جبهتين منفصلتين إحناى يعن

؛ تساعدنا فى ىالعمل السياسى هداف ووحدة فالأى التوقيت ووحدة فى التخطيط ووحدة ف
ذا قامت المعركة بناء على هذا التخطيط فكل مسرح عمليات هيكون إولكن  تحقيق هذا.

  .خرمستقل عن مسرح العمليات الآمسرح عمليات 
 ،و من الناحية الاستراتيجيةأتساعدنا من الناحية العسكرية  نفالوحدة العسكرية ل

هذا ى اتكلمنا ف إن احناعتقد أو  ،شرقية بيساعدناالجبهة ال وعملالعراق جذب ولكن 
  .ضوعو الم
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 ولكن هو فيه عدة محظورات ،حدى قصأالى  ممستعدين ننسق ونتعاون معاك إحنا
مش  إن احناوخصوصا  تكون له نتيجة عسكرية عاجلة، ؛ لأنه لنعلانلابالنسبة ل

الناحية السياسية من ناحية حشد جميع الطاقات ى وقد يؤثر ف ،مستعدين ندخل معركة
خوانا إاسيات بالذات عند س، قد نصعبها وقد يخلق حاللى باين إنها صعبة العربية

  .هذا الموضوعى نهم معتبرين نفسهم طرف فإ خصوصا ،العراقيين
بناخده  اللى احناى الاقتصادالدعم و ى نفس الوقت قد يؤثر على الدعم المالى وف

ى قطع الدعم الرجع فى حالةنها إذا تعهدت الدول التقدمية إلا إ ،من الدول الرجعية
 !بس نصرفه من أى بنك من البنوك ،ىبيدونا دعم تقدم

 .وبوضوح ه بكل صراحة وبساطةبقولنا أدا الموقف 
 

أو فى المجال الدولى ى المجال العربى موقفكم سواء كان ف ..تصرفاتكم: نحن نتفهم كل الأتاسى
ن أنريد  ، لاسواء فى المجال العسكرى أو الاقتصادى عانيتموهاى وندرك الصعوبة الت

ى نما نعود الى الظروف التا  ننا مختلفين فيها و إظهر بتى نتوقف على بعض المواقف الت
حناو  .نواجهها تحرك الجماهير ن العدوان كان يستهدف إاجتماعتنا السابقة قلنا ى ف ا 

 تتحرك فيها الجماهير لترسخ مكتسباتها وفى كل مرةكل مرة ى ف العربية نحو الوحدة
، يسعى الاستعمار الى طريق تعزيز مستقبلهاى نها تاخذ خطوات جدية فأالأمة العربية 

 .ضرب هذا التحرك
 مة العربية وما بينالقائم ما بين الأ ضاقضوع متعلق بالتنو الحقيقة الم

 طبعامة العربية، ولذلك طريق تقدم الأى ن نسير معا فأالاستعمار واسرائيل، فنحن نريد 
، وكل ساسهو الأ ضهذا التناق ذا  إ، فيتحركوا لضرب هذا التحرك سرئيلاالاستعمار و 

  .الحوادث التاريخية تؤكد ذلك
ولكن لم نهاجم الجمهورية  مختلفة،وكان لينا مواقف القمة، اختلفنا حول مؤتمر 

سبيل عقد مؤتمر ى نقف حجر عثرة ف مالعربية المتحدة ولم نأخذ عليها هذا الموقف، ول
 من ذلك للثورة المضادة.والرجعية العربية ما تدفعه ليس بكثير بل هى تدفع أكثر  القمة،

 
 ده؟! )ضحك(عبد الناصر: أنا مثلتكم فى المؤتمر، إنت مش قلت ك
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ى نتيجة حسب أى وما ف االطريق أصبح مسدودأعتقد أن  ،بالنسبة للحل السياسى الأتاسى:
مريكا تجعل أى ن ظروف الانتخاب فإواسرائيل تزداد دعم ويمكن معروف  ،تقديرنا

  .كثر وقاحةأالصهيونية 
يمكن منع عنكم فى فترة من ى الحقيقة الاتحاد السوفيت ،ىبالنسبة للاتحاد السوفيت

وطريقة تعامله مع تقديرنا لكل سلوبه أالفترات ونفس الشئ يمكن سافر حافظ الحقيقة، 
ى كم معا فأنو  إن احنا ،قوياءأننا موجودين و إ هصمودنا وشعور ولكن  ،الدعم اللى أخدناه

 .كثر ودعمه أقوىأيمكن يكون مساعداته  ؛لتجميع طاقتناى عمل جد
 ،مرتبط الى حد بعيد بالقضايا الدولية المطروحةى الاتحاد السوفيت والحقيقة موقف

ى وعن مدى الاتحاد السوفيتى موقف الدول عم تؤثر فى ف جوانب أخرى يهولكن أيضا ف
 ،ىننا نجابه الاتحاد السوفيتإا فيه ضرورة م إن احنا ين، وبرغم ذلك مقدر تقويته لدفاعنا

 .بالعكس نحرص على صداقته كل الحرص
سوريا يمكن ى ف الجماهيرواقع  ..قدر أيضا موقفناتن إ :نفس الوقت بنقولى ف

يمكن عرفت الحماس والاندفاع، ما ،التفكيرى سلوبها فأماعرفت  ،تهااماعرفت تطلع
، والاختلاف لا يمكن أن يكون دافع لأى هايضا وتقدير أالمواضيع  هلهذ فيه تفهمتكون 

 .تناقض إطلاقا
ن أى لا يمكن لأى انسان عرب ،العربية والاستفادة منها الحقيقة تجميع الطاقات

نه الاستفادة من الطاقات إومقدر نحرص عليه كل الحرص، يعتبر هذا غير هدف 
مة وتجربة الأى الماضى هذا الموضوع نستفيد من تجربتنا معا فى العربية يمكن ف

  .العربية ككل
ونبتعد عن أى موقف  ،نتخذه معا فى موقأ ندرس آثاروأنا مع السيد الرئيس 

تقديرنا أى تجميع للطاقات العربية وأى ى ولكن ف ،لى أى موضوعععندما نتفق تناقض 
خرين ونستفيد من كل الطاقات لابد نشرك كثير من الآ ،شغل من العمل المشترك

  .الأخرى
اجتماعتنا ى يذكر السيد الرئيس ف نحرص عليه، الحقيقة العراق هو طرف

 .ن يكون العراق موجودأالحرص على  السابقة حرصنا كل
صرينا الى دعوة أالفترة الماضية ى بعد اجتماعنا ف ،والحقيقة بالنسبة للعراق

ولكن  ،يضا ذهبنا للعراق وكان فيه اتصالات مستمرةأالرحمن الى سوريا، و  الرئيس عبد
فالرئيس  ؛خر من قبل العراق نفسهآالحقيقة حرصنا على العراق يكاد يكون يفسر بشكل 

، ىخوان السوريين على الجيش العراقليش عم يحرصوا الإ :عبد الرحمن يقول للسفير
  !خرآالحرص يفسر بشكل ى الحقيقة حتى وف
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ن يكون أى ستفادة من طاقة العراق، ونتمنلاالحقيقة نحرص كل الحرص على ا
  .عوصلنا الى هذا الوضى شياء حتأا كنا تجاوزنا مثل م ،بينا ويشاركنا كل شئ

نه هناك عدو أوجود جبهتين لا يمنع كون الحقيقة  ،ىوننتقل للموضوع العسكر 
واحد كان العدو ف .والحقيقة نستفيد من التجربة الماضية رغم تعدد الجبهات ،واحد

الضفة الغربية، ونفسه ى يحارب ف لىسينا هو الى يحارب فلى الى موجود، يمكن الجند
 طاقة عسكرية يهالحقيقة فف ،واسرائيل بحكم تكوينها القائم حاليا .نالجولاى يحارب ف لىال

وما  ،ن هناك جبهة واحدة هناك طاقة عسكرية واحدةإ ن نقولأقبل ى يعن موحدة..
وما  ،نطمح اليه ليس تنسيق بحدود معينة للاستفادة من بعض المعطيات العسكرية

  .يعنى ن نشكل قاعدة عسكرية موحدةأنطمح اليه 
حدود الاستفادة من فاعلية ى فليس  ،العسكريةادة القصوى من الطاقات الاستف

ولكن  ى،ساسأخرى، فطبعا هذا لازم و أجبهة ى جبهة معينة والاستفادة من فاعلية فى ف
الجمهورية ى و فأسوريا ى نطمح من خلال تجميع الطاقات العسكرية الموجودة سواء ف

ن يكون هناك معطيات جديدة تتولد من خلال أنطمح  ،العراقى و فأالعربية المتحدة 
  .يجاد وحدة عسكريةإ

ى ذا صار موقف معين فإحاليا .. الوقت الحاضرى فنه مطروح أذلك ى ولا يعن
نه أوتذكر  .عداد للمعركةمجال الإى نما نحن فا  و  ،سوريا مطلوب موقف معين من مصر

تعزيز القدرة الدفاعية  مرحلة أولى :وقلنا ،تنا السابقة نهجنا الاستعداداخلال اجتماعى ف
خطوط العدو وتصعيد هذا  خلفالعمل فى المرحلة الثانية ، و ىار الدفاعوتشكيل الجد

نحن عم  ،عداد والاستعدادفترة الإى ف .ها المجالى القدرة الدفاعية العامة فحسب العمل 
نتونتسلح و  حاول نستفيد نحن عم نحشد طاقتنا العسكرية ونو عم تتسلحوا تشتروا سلاح  ا 

نتوو  إحنا  .ا 
حدود ى الجهود الموحدة والاستفادة القصوى من الجهود ف ،عدادالإ ويمكن فترة

 فى الإعداد فى هذه المرحلة. نما روح واحدة بتقود العملا  و  ،نقل الخبرات الموجودة فقط
و أسلحة الموضوع مش مقدار تجميع معين من الأ ،خيرةوالموضوع الحقيقة بالمعركة الأ

سبيل الوحدة ى ن خطوات جدية فإ بعتقدبدون الروح السائدة  ؛من القطاعات عدد
نفس ى فى وتخلق معطيات جديدة حت ،العسكرية تخلق عمل جديد وتخلق قدرات جديدة

 .الفرد العادى المقاتل
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، بالنسبة للمقاومة العربية وتصعيدها عم نجابه موقف معين ،فترة الاعدادى وحت
 .تكون بشكل من الوحدة العسكريةنها أنه يكون فيه مجابهة مشتركة، ونتمنى إونتمنى 
، وتوحيد الحرب لا ينفصل عن السياسة ،خواننا مع السيد الرئيس وكل الإأو 

ى عمل أأساس ى حرى توحيد المنطلقات السياسية يمكن هالأبو ى الموقف السياس
واحد، ى وبالرغم من اختلاف المواقف القائمة المفروض هدفنا السياس .موحدى عسكر 

حناو    .و القريبةأالأهداف البعيدة ؛ ىبنختار المنطلق الرئيس ا 
بيخلق  اشتراكنابنعمل على تحويل  ،السياسية الداخليةى نه معطياتنا فأ بعتقدو 

ل المنطلقات ن تجمعنا كأها الشئ يتطلب  ذا  إ .أرضية سياسية هامة يمكن متوفرة
سياستنا الداخلية ى سواء ف ؛والأهداف السياسية ويجمعنا الكثير من المعطيات السياسية

  .مور العربيةالأنظرتنا الى كثير من ى فى و حتأمنطلق سياستنا الدولية ى ف وأ
 قلنا ،دمشقى ف محمود خهذا الموضوع الحقيقة كان الأبالذات  ،موضوع الأردن

وكان وضع الأردن  .ن يكون موضع بحث باستمرارأن هذا الموضوع يجب إ :له
تجاه الوضع فى ونتحمل مسئولية مشتركة  ،المعطيات الموجودة فيه والنتائج معهم

كنا  افطبعا لا يمكن نهمل الأردن كأرض عربية، ونعتقد مسئوليتنا سواء الأردن.
 .اور لحالهعام ين قطركان كل ى مجتمعين أو موحدين بمواقفنا وحت

وعلى الرغم  ،والوضع فى الأردن كان مثار بحثمسئولية الأردن مسئولية عربية 
ولكن هناك أهداف  ،نه مع الجمهورية العربية المتحدةإفى الفترة الأخيرة يقول  من أنه

قت و نه إموضوع الأردن بنقدر سياسية للأردن وهناك تاريخ طويل للحكم فى الأردن. 
، ولا يمكن أن ردن ونتحمل مسئولية مشتركةن نضع مسئولية الأألابد  ،نتفق على عمل

ن تتفكك أجذور ولا يمكن يقة الفيه ارتباطات سياسية عم ننكر إطلاقا أنه للأردن
  .بسهولة

الى مراحل ونتقدم المعركة  ونستفيد من ظروفن يكون فيه تنسيق أيجب والعمل 
 .تؤثر على مستوى المعركةالمهم أن يكون لها مردود متقدمة، وهذه الخطوات 

 
نا حبيت أ لىبالنسبة لموقف الرجعية وموقفنا من الرجعية، ولكن النقطة النا متفقين حإ عبد الناصر:

 ،ىيونيو الماضى نهارده متكتفين الى حد ما بالنسبة لما حدث فلا إحنان وضعنا إبرزها أ
ن عندنا من القوة ما أذا شعرت اسرائيل إلا إلن تكون له نتيجة السياسى وبالنسبة للعمل 

 .القوات الاسرائيلية وتصفية العدوان انسحابيمكننا من أن نحقق 
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موضوع هيطول ولن ى موضوع العمل السياسى وعلى هذا الأساس كان رأي
ن اسرائيل أى أمكن عن طريق العمل السياس 96سنة ى صل الى نتيجة، ولكن طبعا فو ي

يضا طبعا الموقف أ، حتلتها وكان معاها انجلترا وفرنسااى التى الأراض منتنسحب 
  .بيختلف بالنسبة لأمريكا

ى يعن ؛هميتها وخطورتهاأكثر أوضح أبرضه بحب  ،بالنسبة للناحية العسكرية
ووصلت الى  ،المنطقة بين الأردن وسورياى ذا انطلقت فإذا انفردت بالأردن أو إاسرائيل 

 ،مفيش غير الصحراء ىويبقى بينته العمل الفدائى ،وارغمنطقة الجبل وخدت منطقة الأ
  !منه فيش فايدةابهذا الشكل بيكون مى حتى والوضع العراق

نها أرض أن نتجاهل أجبهة واحدة ومتكاملة، ولا يمكن  ىن الجبهة دإالحقيقة 
أمريكا حايشة اليهود عن  ؛ن أمريكا مش حايشة عنهم اليهودإباين طبعا  لىعربية، وال

  .مختلفين وضعين ولدو  ،لبنان ولكن مش حايشة اليهود عن الأردن
 ،الى عمان وياخدوهان ممكن تنطلق قوات اسرائيل إفكرنا  إحناى ممكن يعن

وهم  ،معندهمش طيران معندهمش شئ !خدوا شرق الأردن كمان :لهم لو قتمريكا بأو 
  .فى الجبهة نقطة ضعف

 ،العمليةى كثر فأتشكل فيه جبهة شرقية والعراق يساهم  لىالوقت الحقيقة ال ىف
نترك  ..سق ونترك هذه الجبهةننا ننإهل ممكن  ،ولكن بالنسبة للحكم ،الوضع بيتغير

، وكان لكم اعتراضات يضاأ نامسئولياتى داخل ف هما د ؟!الضفة الغربية ؛ردنغرب الأ
  ومحمد رسول مشى. على محمد رسول لما كان وزير دفاع،

ى دى ه !ىج لىيه الإذا اتغير ماحد بيعرف إالأردن حتى ى وبعدين الحكم ف
 تجاهل كامل. الموقف ولا يمكن تجاهلهاى فالحقيقة نقطة ضعف 

 ةبتواجهوا اليهود مواجه إنتوبدل ما ،يطوقوكمذا دخلوا الأردن ممكن إوبعدين 
محور  ..لكن المحاور موجودة ومختلفة ،ن العدو واحدإولو  .واحدة هتواجهوهم مواجهتين

محور على سوريا ومحور على  ..محورين ىوالمحور الشرق ،ىغربمحور و ى شرق
بتتكلموا ى يعن -شايفينها  إنتو لىيه الصورة الإ ..لءوبعدين برضه أحب أتسا .الأردن
 ؟الصورةى ما ه ؟تجاوز اتفاقيات الدفاع المشترك -عليها 

 
ى ف ؟!الأردنى كثر فأضع قوات عراقية و حقيقة لماذا لا تواقع الى ف ،الأردنفى موضوع : الأتاسى

ن هناك طلب من الأردن بسحب إ :ن الرئيس عبد الرحمن قالأاجتماعنا السابق نذكر 
 ؛سوريا نرحب بها كل الترحيبى ف إن احنا :له ذلك الاجتماع قلناى وف .القوات العراقية
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موقف معين من الأردن تجاه القوات العراقية، وهناك أيضا مساهمة  هناكفالحقيقة 
 .رسال قواته الى سورياإى وأيضا امتناع ف ،الأردنى قواته فى محدودة من العراق ف

 
 ا، ويجب التغلب على هذموجود نوع من الشك يهف ..وس الأسبابخخ مانا قلت للأأليه؟  عبد الناصر:

  .العراق من حزب البعثى وكلمته على منشورات ف ،شكلا
 

طلبنا من و  ،القاهرةى ار فص لىعلى الحديث الاعتمادا  العراق أثيرالموضوع الحقيقة  الأتاسى: 
كنا ى وحت ،الى سوريا، فوعد أيضابإرسال قوات قطعه  لىالرئيس عارف بتنفيذ الوعد ال

 ،هذا محور أفضل :اجتماع وحاطين خرائط ودرسنا محور الطريق، وقالى موجودين ف
 .رسمى وعد يهساس فأمن الاجتماع على  طلعناالحجم وسموه أيضا، و ى وحددوا حت

 
 .ونحاول ..أسيخلناش نياا يجب مد  عبد الناصر:

  
وكان هناك اقتناع  ،وحضر اللقاء الزميل حافظ الأسدى لقاء تم مع وزير الدفاع العراقى : فف. فوزى 

هذه ى ن فلأ ؛للجبهة الشرقيةى بضرورة الدعم العراقى كامل من ناحية التخطيط العسكر 
عمل  توحيدنما هو إ ،بين قوات عراقية سورية وأردنيةموجود الحالة لا يصبح فرق 

وكان هناك موافقة اجماعية على صحة هذا التخطيط،  .على الجبهة كلهاى عسكر 
حالة ى ة الشرقية فقوات المطلوبة للجبهالاستعداده لاستكمال ى ظهر وزير الدفاع العراقأو 

  .الموافقة
 

 فى شهر فبراير؟ عبد الناصر:
 
لقواته الجوية لعدم وجود ى موضوع واحد وهو السند الجو ى وكان يتشكك فنعم..  ف. فوزى: 

ى تشكك العراقيين ف ،خرىأونقطة  .فى الأردن fightersالــ لأعمال  مطارات متوفرة
دا  ..العسكرىالأردن ليس مرجعها عدم موافقتهم على التخطيط ى الحالية ف هموجود قوات

  .بالنسبة للجبهة الشرقية
بيتمكنوش من التدريب، وبيصرفوا ناحية مادية ماما مكان ى نما موجودين فإ

 نصبنما لا يإ ،هذا المكانى تمركزهم فى الوقت الحاضر فى فيش فاعلية فاوم ،كثيرة
ى ذا تم التخطيط العسكر إ -على لسان وزير الدفاع  -هذا الكلام على موافقة العراق 

 .الكامل
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الأردن، وسحبت القوات العراقية من الأردن ى تنقلات القوات العرقية ف الموضوعى : يعنالأتاسى
ى طلب من الحكم اللى فى الأردن أن هالحقيقة المعلومات اللى عندنا  ؛وغيرت تمركزها

  تنسحب.
 

ن هو طلب من القوات إ ،خر مرةآجه هنا هذا يوم ماى الملك حسين فلت أنا سألا..  عبد الناصر:
ن القوات أو  ،نها ترجعإطلبتش من القوات العراقية انا مأ :ىلل نها ترجع، وقاإالعراقية 
ومحطوط لوائين ورا ولواء ورا،  لىوالمنطقة ال H5 ــنها ترجع لإطلبت  لىالى العراقية ه

، قبل ما ييجى H5ى فى المفرق والباقى ف ءلوا دلوقتى فيه ،قدام اللى كانوا فى المفرق
 الملك حسين.

 
 الأتاسى: قبل معركة الكرامة؟

 
 عبد الناصر: قبل معركة الكرامة.

 
ى من خلال وجودها فى نها تساهم حتإقوات العراقية ، منعت الصورة معينة يه: الحقيقة فالأتاسى

 ى.تساهم بواجبها الدفاع ..الأردن
 
 .هم وجودهم حتى ساعد الفدائيينى يعن الناصر:عبد 

 
 ، يمكن حتى وجودها لكى لا تساعد الفدائيين.خر مطروحآ: يمكن هذا سؤال الأتاسى 

 
تم بناء على  نسحابن الاا  ، و نسحابنه لم يطلب الاإ :قال ،لت الملك حسينأنا لما سأ عبد الناصر:

 .طلب العراقيين
 

على ما  -من ثلاث ألوية بناء على الطلب المقدم عراقيا  ءالعراقيين سحبوا لوا : همعبد المنعم رياض 
القوات  - سيادتكى ل لو سمحت -وبعدين كان فيه نقطة  -أردنية  سمعت من مصادر

، ولا واحدمطار  H3لا من إفيش معاملة جوية لها االأردن مى موجودة ف لىالعراقية ال
 .الجنوبى سورية فلا بمطارات إيمكن مساندتها جويا 
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الى سوريا،  ان القوات العراقية أرسلت جزءألنفرض  ،ىموقف تان يهوبعدين ف
الأردن ى ف لىسوريا والقوات العراقية الى يه الارتباط ما بين القوات العراقية فإطب 
مطارات ى لازم تتواجد ف لىيه الارتباط بين القوات العراقية الجوية الإوبعدين  ؟البرية
فيه ارتباط بينها وبين سوريا،  مكانشذا إ ؟الأردنى عشان تعاون القوات العراقية فسوريا 

ذا كان هذا الرباط إلا إحلقة مكررة حوالين بعضيها لا يمكن حله ى الموضوع يعن
  .موجود

 -كم  611ى حوال -نه لا يمكن ترك الجبهة الأردنية أى تقدير  ،طة تانيةقوبعدين ن
ذكرها سيادة  لىوالنقطة ال .لازم وجود القوات العراقية ؛فرقتينعندهاش غير الأن الأردن م

لازم نفسها القوات السورية  ،دالقطاع الشمالى فى إربهجوم ناحية  نه لو حصلإ ،الرئيس
مابين  ستجد نفسها محصورة ،ردن والارتباط معاالأى تنسحب، وجود القوات العراقية ف

دا من  .وليس لها عندئذ إلا الإرتداد للخارج. ،الجبهة الجنوبية الغربية ومابين جبل الشيخ
 .الناحية العسكرية سيادتك

 
ى مر ف ،القاهرة وراح على بغدادى كان دكتور ابراهيم ف ،موضوع الطيرانى : الحقيقة فالأتاسى

له ول قلعنده على المطار لأبالهاتف وطلعت ى نا خبرنأبعد ساعة، و  كانمطار دمشق 
الى بغداد تتصل مباشرة بالرئيس عارف يدخله  كوصولبعد و ى موضوع الطيران العراق

  .ىمطارات مفتوحة لقوات الطيران العراق
 يةكثر من مرة وفود عسكر أصار بينا وبين العراق  ،والحقيقة موضوع مدروس

الطيران  ،القوات العراقية ما مطارتنا من ناحية استخدامأو  .متعددة واستطلاع كتير
دوا يكون جاهز، وصار يذا بير إن نحط طيران أحرى والأ ،ا باستمرارهمامأمفتوح ى العراق

  .لم ينفذ حدود الأشياء الكتابيةى فى والحقيقة عم يبق ،فيه اتفاقيات حوله
همية وجود أ عن ة العسكرية ما حدا بيختلفمن الناحي ،ردنيةموضوع الجبهة الأ

 وتنضرب الأردن. القوات العراقية لسورياى نه تيجأب نريدن، وما دالأر ى العراقية فالقوات 
وكان مقرر  ،يامأما هذا مطروح اطلاقا، وتذكر وقت ماجيتوا لعندنا قبل العدوان بثلاث 

بالخطة محلات نهم محطوط إيروح الأردن رغم وقتها وطلبت  ،قوات عراقية لعندناى تيج
 .ية العسكرية ما فيه خلاف على التقديرموضوع الناح ..ريةالعسك

 
 !الناحية السياسيةى يظهر المهم ه عبد الناصر:
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ن أه مبررات للاطمئنان الحقيقة، بن يكون إقوات  تذا وجدإ ،ن يكون فيه اطمئنانأ: الأهم الأتاسى 
ن القوات الموجودة فيها ماتكون معطلة، هذا الموضوع ا  تكون هذه الجبهة فعالة و 

بعد العدوان أرسل قوات تخريبية من قبل  .والأرضية السياسية تكون موجودة ىالرئيس
 سليم حاطوم.

 
بين سوريا ومصر حول الأرضية السياسية، لة تتعلق بالاتفاق أهو المس ..: سيادة الرئيسجديد

هداف الأى ما ه ،ىنا وحدة وعمل عسكر نذا كان هنا بيإفيما أو ى حول العمل العسكر 
وضاع بين الأالدكتور نور الدين استعرض  ؟عليها مرتكزةن تكون أمكن يى السياسية الت

 من نقو أمع أى دولة أخرى ى دما نستعرض لعمل عسكر نلابد حقيقة ع ،سوريا ومصر
  ؟ماهى الأهداف أيضا

الأردن منذ بعد الحرب العالمية ى الحاكم فى تجمع السياسالوتاريخ الأردن 
مة مواقف تاريخية للأى ف ةوخاص ،عين الاعتبارى ن نضعه فألا يمكن  ،التانية وقبل

موقف  وكان الأردن دائما ،بالنسبة للجماهير مستقبلهاى وكانت هذه المواقف ه .العربية
  .ترددى المفضوح بدون خجل وبدون أالسافر مر آتالالطاعن من الظهر والخلف و 

دم الجيش قن يستأالملك حسين  ورع، لم يت91ذا ذكرنا الأمثلة بنذكر إ وطبعا
لابد أن يعطينا عبرة  وهذا موقفعبر اسرائيل لحماية العرش وحماية حكامه. ى البريطان
 ودرس.

يظهر يجب أن  ،المنطقة موقفى لمصالح الاستعمارية الكبرى فلعندما يكون 
عبر  ىكل مواطن عرب دراو ى مل الذ، ما حدا بيذكر كيف تعلن هذا الأفى وقت واحد

 حسين والتلهونى مع اسرائيل لتحقيق الانفصال؟!كيف كان موقف ، قرون
المعركة موقف مريب بكل ملابساته ى فى ن نرى لموقف حسين حتحتى الآ إحنا

  القديمة العريقة؟ وظروفه، فهل تخلى حسين عن كل هذه الارتباطات السياسية
 6/81يوم ى ة تهاجم فيالجبهة السور  تعندما كان الحقيقة ،فى رأينا لم يتخلى

لضرب الجيش من  سليم حاطوم وغيره وعمل اجتماع معاهم ،مؤامرين مسلحين رسلأ
  .الخلف والاستيلاء على السلطة

لتطعن  ةسوريا يرسل مرتزقى وجيش ف ،غريب عن شخص مثل هذا ذاليس ه
ى شئ، عن أى هذا الشخص عن ارتكاب أ عهل يتور  اسرائيل.مواجهة ى جيش يقف ف

 .ه بعين الاعتبارهذا الشئ ممكن ناخدى يعن ؟!موقف
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ن تسحب القوات أنه طلب منه أ ،الرحمن عارف تكلم صراحة الرئيس عبد
مر ين ألا يمكن  ؟ لابد أن تكون هناك دوافع بعيدةلماذا طلب منه هذا الشئ ،العراقية

  .أى وقتى ن وقد يطلب ف، قد يطلب مثل هذا الشئ الآناستوقفين أهذه الحادث دون 
 ؟كثر وهو يملك مثل هذا الشئأكثر وقدرة عسكرية ألماذا العراق لم يضع قوات 

، ن يكون قوات عراقية أكثر سواء داخل الأردن أو داخل أراضيناأى ساعينا ف إحناأيضا 
كان  ،القاهرةى عقدنا الاجتماع هنا فى ظروف التالى نه فأمع العلم  الرفض واحد! وبقى

 ،ىضرور مع سوريا ى الثنائى نه التنسيق العسكر أعلى قانع الرئيس عبد الرحمن عارف 
يجب و  ،ىن يصبح رفض كلأيع هذا الموقف الى ميلتى تأتتظروف الينا بعد ذلك أر ثم 

بكل  !جبهة الأردنى فى يتوفر امكانية مساعدة الجيش العراقى نعمل مع الأردن حت
تت ألأنه  ؛وليس هناك ما يبرر مثل هذا الموقف ،هذا تهربفى رأينا صراحة ووضوح 

  .وهكذا ..تظهر عقبات أخرىنذلل عقبات معينة وعود كثيرة وكل مرة 
ى شئ، أرض أداخل سوريا مطارات  ما يريد العراقكل ى عطأ ،بعد العدوان

خرى الأردن أومن ناحية  ء وعدم تنفيذ.رجاإهناك محاولة كان دائما ى يعن ذاورغم ه
 ،ن نحفظ الأردنأمعا كيف يمكن  نتدارسن أولابد  ،ىعربية وشعب عربطبعا أرض 

هذه النظرة الى موقف من نفس الوقت هناك مواقف وارتباطات سياسية تجعل مثل ى وف
بقية الأقطار عن ما ى الأردن وفى فى نها عبارة عن تخدير للشعب العربأك ؛الأردن
  .ظرف معينى ف تن يكون مبيأيمكن 

ن يحشد أوبإمكانه  ،اتفاقية دفاع مشترك بينهم وبين الأردن يهفى فالجيش العراق
، ونعتقد ، إذا كان عنده الرغبة فى هذا الشئالأردن من ناحية عسكريةى كامل طاقاته ف

ن أونحن كذلك على استعداد  .ن يحشد هذه الطاقاتأأن ليس هناك ما يمنع العراق 
ردن كله أرض الأردن ووضع الأى وبالتال ،ننسق كل الأمور العسكرية مع العراق

  .مستوعب ضمن المعركة الواحدة، وكل الاشكالات الأخرى تحل من خلال هذا الوضع
ردن كون هناك تخطيط واحد على مستوى سوريا والعراق والأيولا يمنع عندما 

 .كون هذا التخطيط شامل دون اعتبارات الحدود القطريةين أمكن ذلك، أذا إوالجزائر 
كثر بكثير من الملك فيصل، ورغم أتاريخه وارتباطاته مفضوح ى دن فيمكن الأر 

السابق مشكلة اليمن وجود ى فكان  .اليمنى ن كيف يتدخل فهذا بنشوف فيصل الآ
الجمهورية العربية المتحدة والشعب العربى يعرف دور الجيش العربى للجمهورية جيش 

ولم  ،جيش الجمهورية العربية المتحدةنسحب . والآن االعربية المتحدة، والدور الذى أداه
يعد هناك أى حجج ظاهرية أو باطنية تؤخذ على الجمهورية العربية المتحدة فى جنوب 
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موال لم يمنع الملك فيصل من التدخل المباشر ووضع الأورغم ذلك  ،الجزيرة العربية
 .للإمام البدر عادة العرشا  اليمن و ى الصراع ف ويضسبيل تقى الطائلة ف

كملها أمة العربية بن الأن الآأذا كنا نعتقد إ؟! نقول هذا لمصلحة مننحن 
ألا يمكن تجنيب شعب اليمن آلام وويلات معركة مصير، ى معركة واحدة وه خوضت

 جديدة ويوفر فيصل أمواله لصالح المعركة الواحدة؟! 
ن أعلينا دائما ى تمل ،التحديات الجديدةى يدة كلها ومستو دالجى ظروف التحد

السابق عندما كان هناك اجماع ى وتكلمنا ف .ىعمال من مستوى هذا التحدأنتجاوزها ب
رغم ما ينتج عن  -ى مستوى التحدى ن تكون فأالقادرة فعلا على ى ن الوحدة العربية هأ

سباب القوة والصمود وتواجه أن توفر كل أعلى فعلا نما قادرة إ -ذلك من مصاعب 
 .تغير معطيات الواقع العدو بقوى ذاتية كبرى

داخل ى ى قوى فأولا تستطيع  ،المعطيات سوف يكون شامل هوتغيير هذ 
وذلك متوقف  ،و بدون ارادتهأن تقف معنا سواء بارداته ألا إقطار العربية الأخرى الأ

رادة الجماهير العربية تحريك يدفع إ ركستحى والت ،العربية الكبرى ةهذه الدول ةرادإعلى 
قوف بوجه اسرائيل والتحديات مام، تستطيع من خلالها الو ربية بقفزات الى الأبالقضية الع

 .مةئالقا
نما لابد إ ،مستوى الوحدةى هو فى الذى طبعا هناك ظروف لهذا الموقف العرب

وقيام الوحدة سيركز  معاكسة. ومواقفمصاعب لكل عمل عظيم وكبير  نذكرن أمن 
  .نتجاوز الظروف الصعبةى وبالتال ؛الدولةداخل هذه ى كل المعطيات العربية ف

قد يعزز كل الإمكانات الموجودة فى  ،الكبرىالعربية  ةلدولفتيار الوحدة ووجود ا
يهدد وجودها ى الذى التحدى مستو ى مام تكون فيقفز قفزة كبيرة للأ ،الدول العربية

 .ومصيرها
 

يعنى كنت فاهم وحدة عسكرية فى الأول، والأخ صلاح نقلنا نقلة  ؟الوحدةى الوحدة بمعن عبد الناصر:
 أكبر.

 
 .نتكلم فيها حناإن الآ ،مرة سابقةى : سيادة الرئيس يمكن حكينا فالأتاسى
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نشارك الكلام  إحناهو  ،و فيصلأنحن لا ندافع عن الملك حسين  ،جعيةهو بالنسبة للر  عبد الناصر:
خرى من الناحية أن ننظر نظرة أيدعونا الحقيقة نهارده لولكن الموقف ا ،فات لىال

فى بهجت الملك حسين ولا حبا ى لا حبا ف ،ده السبب الحقيقة .العسكرية والسياسية
  .بداأى رئيس الأركان الأردنى فالتلهونى ولا حبا 

غرور الوقد يدفع  ،خطيرة وصعبة -قلت امى ز  -والحقيقة الصورة قدامنا صورة 
و بالنسبة أسواء بالنسبة لسوريا  ة؛عمال عدوانيأالى  -مريكا أومن ورائه  -ى الاسرائيل

  .ردنللأ
الغربية بصرف النظر  وراحت منه الضفة ،يونيو المعركة 9ردن دخل يوم الأ

هل  ،ن نواجه العدو الشرسأردنا أذا إ عن الملك حسين أو الشريف ناصر والآخرين.
وجود هو هذا الموضوع ى والعامل الحاسم ف ؟!بجبهة واحدة نواجهه بجبهات متفرقة ولاا 

  .الأردنى فى الجيش العراق
دفع ى لن يكون هذا سبب فأ ؟!ماذا لو تخلينا عن الأردن ..خرسؤال الآالو 

 .عطاء تنازلاتريكا كما نعلم تضغط على الأردن لإمأو  ؟!عطاء تنازلاتإالأردن الى 
وقد  ،يضا الشعب قد يضيق بالضرب المستمرأولكن  ،ن الشعب لن يسمحإ :وقد نقول
الضفة الغربية يتفقوا مع ى ن أهالإيضا من أيمنع  ذاماو  !ىثير الاقتصادأتاليضيق ب

يعملوا دولة فلسطينية تعمل  ،سبابذا يأسوا من كل الأإ ؟!اليهود ويعملوا دولة فلسطينية
  !مع اسرائيلى اتحاد فيدرال

لا لسبب  ،الواحد بيحطها وبيتكلم عن الأردن لىسباب الكثيرة الالأ هى دى
ولكن  ..أبدا ،بالنسبة للملك حسين ولا لتغيير وجهات نظرنا بالنسبة للرجعيةى عاطف

توجد فيه سوريا ومصر بالذات  ،ن توجد فيه الأمة العربيةهناك موقف جديد الآ
  .والأردن

لمعارك ى معركة من اأورفضنا دخول  ،هو طبعا سكوتنا على الملك فيصل
نا أ بورقيبة بيهاجمنىنتم كما تعلمون أو  ،فيها اللى احناتمليه علينا ظروفنا الصعبة 

حناشخصيا و    .مش عايزين نفتح ..لا نرد عليهأسياستنا  ا 
لعراق وسوريا افيها  ىالجبهة الشرقية يبقو  ،من الناحية العسكريةى ما نيجأو 

ن إقد تكون مقبولة نها صيغة إعتقد أو  ،قال صيغة خ صلاحالأ :نت قلتا  والأردن و 
حناو  ،ومع الأردن مالعراق يتفق معاك   .يغة الحقيقةصاتكلمنا عن هذه ال ا 
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سؤال  هد ؟هذا الموضوعى م غير جاد فأ جاد فعلا هل العراق ..تساؤل ىويبق
حنا  ،ومش عايزين السوريين غير جادين :هم العراقيين بيقولوا! قدامه علامة استفهام وا 
معركة  قد ندخل إحنا :يوم وقلتى جيت فى خلان لىال هدى ويعن إحترنا فى الموضوع!

يجيب طيران من فرنسا  ؛ن العراق عنده قوة كبيرةنا قلت علنا هذا الكلام لأأ !وحدنا
حناو  ،وعنده طيران وطيارين هى رض المعركة أو ، المعركةى حاجة اليها هنا فى ف ا 

 .جابةإعليه  دموضوع الحقيقة لازم نج هود ..ردنو الأأسوريا  ىه لىالجبهة الشرقية ال
ى فى الحربية المصر  ووزيرى هم كانوا طالبين اجتماع مع وزير الحربية السور 

ن اخوانا إ مسمعت نتمإويمكن  ،مجلس الوزراءى وهم بحثوا هذا الموضوع ف ،العراق
الكلام  هد !يعوا الموقفمبي ن السوريينإالعراقيين بحثوا هذا الموضوع، وطلعوا بنتيجة 

 .لناه قالو  لىال
 ؟يعوا الموقفمطب ليه السوريين بيالموضوع برضه مش داخل فى مخى أنا. 

وليه سوريا تخاف من فرقة  ،فرق يمكن فرقة أو اثنين يقوى الوضع فى سوريا 0عندهم 
  .كراد والشمالهو موضوع الأ لىال انير إهناك أيضا موضوع  !أو فرقتين؟

بالذات السورية  ،الجبهة الشرقيةى تنا فاكيف نحشد كل قو  ..واجهنا لىوالسؤال ال
بصرف النظر عن التاريخ القديم بتاع الملك للضياع وكيف لا نترك الأردن  ؟والعراقية
ى ما بفكر ف هنا الحقيقة برضألكن  ؟ يمكن أكتر واحد طعن من الملك حسين أنا!حسين

ن مقيدة الآى وه -ذا دخلت اسرائيل إردن وماذا يحدث الأى ففكر أنا بأالملك حسين، 
ى ما ه وأخذت منطقة الأغوار؟! من الأردنى خدت الجزء الشمالأوفعلا  -من أمريكا 
نهارده هيحصل لذا اتكونت القيادة اإن طيب إب ..قد يرد على هذا ؟ىل الفدائمنتيجة الع

منطقة  يهن فإساس أالمستقبل على ى ولكن بيبن ،النهاردة مبيحصلش حاجة؟ لا.. يهإ
  .الجنوبى الشمال وممكن تعمل فى قيادة واحدة، ممكن تعمل فبشرقية 

ى نا فأ ؟!الظهرى منا من طعنات الخناجر فأوماذا ي ..برضه قد يثار تساؤل
ى الأردن وهى قوة جديدة ظهرت ف يهف ،ن الملك حسين بعد قيام قوات الفدائيينإى يأر 

باط صغارهم ضثير على الجيش وعلى الأالقوة لها ت هن هذأى نا رأيأو  ،قوة الفدائيين
 .فى الأردن وكبارهم

ى السياسية الت ىنهارده تختلف عن القو لالأردن اى القوى السياسية الموجودة ف
على الصيغة ى ل الفريق فوز أالأردن قبل العدوان، ولكن برضه بسى كانت موجودة ف

 ى.سور ى وعراقى أردنى اون عراقالخاصة بتع ،قالها الأخ صلاح لىال
 



  للغايةسرى  

24 
 

ى ر كعسالعمل اليحقق كلمة  العملىن التطبيق إشك أ ،من الناحية العسكرية يافندم: والله ف. فوزى
 ،ىيطبق هذا التخطيط السياسى القائد العسكر ى جيي الم .جبهة متماسكةى موحد فال

  .جبهة واحدة تهاحقيقى فى تماسك جبهة هى يجد نفسه معندوش المرونة الكافية ف
الأجزاء ذات  ،كيلو 806الى البحر الميت  ةموجودة من القنيطر  لىالمسافة ال

تخطيط اليخطط ى يجيالقائد لما  ذا  إ ىيبق .هذه المنطقة محدودةى فالعسكرية الفاعلية 
ى ويبتد ،من كذا فرقة ةوهيحسب قوته المكون ،ليه ةالظروف العسكريى يراعى العسكر 

أو جندى  ىعراقى و جندأى سور ى يصرف نظر اطلاقا عن جنديخطط تخطيط بحيث 
 ،هذه الجبهةى أى منطقة فى يده يدفعه فإى فى فروض يتمسك باحتياطموال أردنى.
  .د هذا القطاعنتساى ن يركز قواته الجوية التأوعليه 

ن يجعل من قوته أحتم على هذا القائد تالجغرافية، الموضوع هنا من الناحية 
 .التوازنله السيطرة وتحقق له تحقق  ،واحدةوحدة عسكرية 

لمنطقة الى منطقتين اهيدعم بيها  لىن العراق يفصل قوته الأى القسمة هنا ف
لاسرائيل ى وتعط ،ميحصلش توازن فيها واحدة معملناش جبهة ذا  إ ىيبق ؛جغرافيتين

  .حاجة معملناشكدا  ىموجودة اليوم، ويبق ىه لىنفس الفرصة ال
المفروض يكون متمركز فى للقائد، ى نطبق موضوع الاحتياطى وبعدين نيج
 ليه بنقسمها؟ ..ومن هنا ييجى التساؤل حد القسمين،أى يناور به فمنطقة فى الخلف 

قطاع من ى لأى جيبي لىالسند الى يعن ؛ىنقدرش نقسم الناحية الجوية للدعم العسكر اوم
  .ن يكون واحدأالقطاعات لابد 

المنطقة ى التمركز بتاع القوات الجوية كله موجود ف ،ناحية الفعليةالمن 
بعد  تنفيذالى فى شاملة حتتكون الخطة لازم  .فيها المطارات لىال ىه لىال ،السورية

كثيرة،  ةمراحل تنفيذي هل عشان القائد يحققها على الطبيعة عايز ،لورقالى تتحط عام
ى ز  ،حشدى ريعة فذلا يجعل من اسرائيل ى حت التعبوى يصيبها شئ من الخداع
مواقعها الى داخلة ى طريق وهال لىالقوة العراقية انضربت ع الفصل اللى حصل من إن

  !6و 9و 4و  0يوم 
المنطقة ى فى الفولان ءهل يدخل اللوا ،الناحية التنفيذية عايزة شئ من الدقةى حت
ى ف و يسابق ويدخل القوى الجوية عشان يمركز قوات جوية من العراقأالفولانية، 

  ؟عموما المنطقةى المطارات المتوفرة ف
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 ،ىعايز يطمن على رشاش عايز يطمن على الدفاع الجو  ،سهلمش الموضوع 
تقسيم ى ذا كنا هنحاول نفكر فإ .فيهاى هو الأساسى الجو  نهارده العامللالمعركة حاليا ا

يكون  شغلانه مستحيلة، لازمى الدفاع الجو  جبهة متماسكة، من وجهة نظرى فى عسكر 
  ى.فية من ناحية الدفاع الجو االمنطقة الى جنوبها الى عمقها كلها منطقة و  لشما

للعمق واحد، مساعدات المنطقة من  ويوصلللجنوب  يوصلالشمال ى الانذار ف
يد قائد واحد، المناورة إى الناحية الدفاعية كلها لازم تكون من ناحية القيادة والسيطرة ف

 .الجنوب الى العمق لازم تكون قوات واحدةى الشمال الى جزء ففى والقوات من جزء 
 

 ؟أكتر من الموجودة قواتى ديهل العراق مستعد  ..ىتانالسؤال ال ىطب يبق عبد الناصر:
 

تنفيذها تماما خصوصا ى مؤمن بالفكرة ومستعد ف ،ىخر كلمة من وزير الدفاع العراقآ: على ف. فوزى
ى فموقف سليم وموجود  هود ،قيادة عراقيةى القيادة ه ن هناك معتقد أن تكونألما علم 
  .وةماتكون تتولى القيادة وتكون بدع ةن القوة السائدة عادإالتاريخ 

خذوا القيادة فهم ملتزمين بأن تكون قواتهم أن أطالما  ،للعراق طريق غير مباشر
 .يكون القائد منهان أالسائدة و ى ن تكون القوات السورية هأأبدا ى فلا معن ،السائدةى ه

 إنما هم قاصدين عمل جدى ،لى فى التخلف عن الفكرة من العراق مجاش رد
ر ثيأثر على العراق تؤ يونيو ت 9معركة نجاح و استغلال لأى تهديد أن أخيرا بأوحسوا 

 .نهم يدعموا هذه الجبهةإكبير جدا، ومن هنا جه التشجيع 
 

 ؟القوات نهم مستعدين يدواإرياض رأيك يا عبد الناصر:
 

 ى، وعلى حسب كلامه للما وصل أخيرا من بغدادمع سفير العراق  خر كلام كانآ: هو محمود رياض
ى أى فييجى ن الفريق عارف مستعد إ :وبيقول ،ىقاله الفريق فوز  لىكد الكلام الؤ بي

 .بعدهى جيو يأى وجود الوفد السور ا ممستعد يكون موجود وقت م :قالى حت ،وقت
 ،يتحركإنه الرئيس عارف بيفكر ى حتوقال  ،هذا الموضوعى م فلابرضه الك

 .ىكيد لموضوع العمل العسكر أواتصالات برضه ت
هم على  ،مع اللواء شاكرمعهم ى بيذكره العراقيين هو كلام لىفكل الكلام ال

فيش خطة ان مإ هو اهو حجتهم هناطيب م قال لى: مانقطع عنهم الحجج. الأقل
 يبقوا ملتزمين بتنفيذها والقيادة تبقى فى إيدهم.قيادة و خطة ذا اتوجدت إ ،وقيادة

 



  للغايةسرى  

26 
 

وز عهن إحنا :كلامهم وقالواى رجعوا ف ،سوريا بالقواتى خوانا فإوعدوا اوهم بعد م
إن عندهم حجة صبح أو  ،قيادة وخطة يهعايزين نحط ف إحنا !ءوهنا لوا ءتنا هنا لوااقو 

ا ئو اتفضلوا انش :لهمول لو فعلا نقفيما  العملية هتبان ،هذا الموضوعى قوية ف عسكرية
 .ضعوا الخطةأو القيادة و 

 
ما فى  همن ناحية الملك فيصل واليمن د ،هذا بالنسبة للناحية العسكرية من ناحية الأردن عبد الناصر:

   فيها.كلام 
 ؛هغير ملائم لبحث المضوع د ن الوقتإ بعتبرنا أ ،وبالنسبة لناحية الوحدة

ى خ ساميمكن الأ ،بالانعزاليةى بالنسبة لأوضاعنا الداخلية بالنسبة لوجود تيارات بتناد
نا أ، و خيرةالأشهر الأى لية كتير فاصوات عأ يهفو راء طالعة آو  ،حاسس بهذاى الدروب

  .له بعض هذه المواضيع تلقى سامالأخ خر مرة اتكلمت مع آى فى حت
قدامنا مشاكل عويصة  إحنالكن  ،منطلقن الوحدة قد تكون إنا مع الأخ صلاح أ
مش  ..ولا قادر يلم بكل المواضيع الموجودة ،الواحد غير قادر على استيعابهاالحقيقة 

قرأتهاش انا مأ ،ىحكاية مقابلة رياض مع السفير العراقى يعن، يلم لىالوقت الى لاق
  .نهاردهلول مرة بسمعها الأى يعن

ن لأ - بالذات المواضيع الداخلية -موجودة  لىمور الفكثرة المواضيع والأ
والواحد  .نا المعركة الخارجيةضاعت م ذا  إ ذا ضاعت منا الجبهة الداخليةإبالذات 

بتحس  لىوالتمزق ال ،عصابناأبنواجهها على  لىبيبذل جهد لا نهاية له مع الصعوبة ال
  .الأمور عملية صعبةوالحقيقة لم هذه فى بيوتنا، بيه ناسنا وجماهيرنا وأولادنا 

الواحد ى يعن ،قد يطلع رد فعل معارض وحدةنهارده فتحنا موضوع لذا جينا اإ
 إن احناالناس روح الوحدة العربية، ولكن برضه بنلاحظ ى نه قدر يحط فإبيفخر 
وبالذات الوحدة  -ى بتكلمش عن نفسانا برضه مأو  -لنا صدمات كتيرة جدا  حصلت

عد صدمة الانفصال وما حصل ب هد .ىموضوع تحليل واقعى تكلم فانا بأ، مع سوريا
ثم بعد  ،حصلت لىاليمن وبرضه مشاكل والخساير ال بعد هذا ، ثمخرهآالى  ..الانفصال

  .خيرةالنكسة الأأيضا هذا 
وبالذات  ؟!كانت سوريا مهددة لماليه نبعت قواتنا سينا  ،الناس ضبع وهناك
الحقيقة الوقت غير مناسب للكلام  .فى المرحلة الأخيرة هو انفلت عيارهم لىالمثقفين ال

  .كبيرةل الوحدة مشاكل كخلاص ومشاإهذا ب بقولنا أو  ة،الوحد على



  للغايةسرى  

27 
 

ى نا اتكلمت فأو  ،بريل واتفقنا على الوحدة الثلاثيةإى قعدنا هنا ف إحناوبعدين 
حناو  ،تهااهذه الاجتماعات على مشاكل الوحدة وصعوب المصاعب نهارده عندنا من لا ا 

  .كثير جدا
 حد قادر يضرب مكانش 91قبل  ضدنا؛ نزيد من حدة أعدائناببعدين أيضا 

عدائنا أأصبحت هناك حاجات مادية،  91بعد  .القومية العربية والوحدة العربية
ن نتكلم عن وحدة الوقت غير مناسب لأ ى إنيأر ى وف صيدين فى ضرب الوحدة،والمت

  .أقصد سياسيا ..بين البلدين
نوحد عملنا ونوثق جهودنا  ..جميع المجالاتى مستعدين نوحد عملنا ف إحنالكن 

  .كثرأ لتصون
  .خ صلاح الخاص بالوحدةكلام الأ على الجزء الأخير منى تعليق هد
 .هجل اجتماعنا لبكر ؤ م نذا وافقتإ
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